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Esercizio 1 Si scriva l’equazione della retta secante il grafico della funzione f in corrispondenza ai punti
x0 e x0 + h, per i diversi valori indicati.

a) f(x) = senx, x0 = 0; h = π
2 , h = π

4 , h = −π4 .

b) f(x) = x3 − x, x0 = 1
2 ; h = − 1

2 , h = 1
2 , h = 1

4 .

Esercizio 2 Si usi la definizione di derivata per calcolare, se esiste, f ′−(0), f ′+(0), f ′(0), dove f è definita
come segue:

a) f(x) =
{
x− 1 se x < 0;
x + 1 se x ≥ 0.

b) f(x) =

{
x− 1 se x < 0;
0 se x = 0;
x + 1 se x > 0.

c) f(x) =
{
x se x ≤ 0;
senx se x > 0.

d) f(x) =

{
x sen ( 1

x ) se x 6= 0;
0 se x = 0.

e) f(x) =

{
x2 sen ( 1

x ) se x 6= 0;
0 se x = 0.

f) f(x) =

{
(x + 1)2 se x ≤ 0;
cosx se x > 0.

Esercizio 3 Si calcoli in x la derivata della funzione cosx, direttamente dalla definizione.

Esercizio 4 Si tracci un grafico approssimativo di f(x) in un intorno del punto x0 utilizzando le
informazioni date:

a) f ′(x0) = 0, f ′(x) > 0 se x 6= x0.

b) f ′−(x0) = −∞, f ′+(x0) = 0.

c) f ′−(x0) = +∞, f ′+(x0) = −∞.

b) f ′−(x0) = 1, f ′+(x0) = −1.

SOLUZIONI
Es. 1 a) y = 2

πx, y = 2
√
2

π x, y = 2
√
2

π x. b) y = − 3
4x, y = 3

4x−
3
4 , y = 3

16x−
15
32 .

Es. 2 a) +∞, 1, 6 ∃. b) +∞, +∞, +∞. c) 1, 1, 1. d) 6 ∃, 6 ∃, 6 ∃. e) 0, 0, 0. f) 2, 0, 6 ∃.
Es. 3 cos(x+h)−cos(x)

h = cos(x)(cos(h)−1)
h − sen (x)sen (h)

h → −senx.


